
14.2 乘法公式

1、平方差公式

两数的和乘以这两数的差，等于这两数的平方差。

即：一项符号相同，另一项符号相反，等于符号相同的平方减去符号相反的平方。         

   22 bababa 

2、完全平方公式

两数的和（或差）的平方，等于这两数的平方和再加上（或减去）两数积的 2倍。

  abbaba 2222           abbaba 2222   

常见错误：   222 baba         222 baba 

题型一：运用平方差公式进行运算

1．（2022·湖南·衡南县冠市联合学校八年级期中）下列能使用平方差公式的是（  ）

A． ( 3)(3 )x x  B． ( )( )x y x y  

C．
1 1( )( )
2 2

m n m n   D． (3 )(3 )m n m n 

2．（2022·全国·八年级专题练习）若 2 4 2( )3 9M a b b a  ，那么代数式 M 应是（    ）

A． 23a b  B． 23a b C． 23a b D． 23a b 

3．（2022·四川·隆昌市知行中学八年级阶段练习）下列式子中能用平方差公式的有（　　）

①   2 2x y x y  ；②   3 3a bc bc a   ；③   3 2 3 2m n m n   ；④   3 3x y x y   

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

题型二：平方差公式与几何图形

4．（2022·全国·八年级专题练习）下列选项中，能利用图形的面积关系不能解释平方差公式的是（    ）



A． B．

C． D．

5．（2022·湖南·衡南县冠市联合学校八年级期中）在边长为 a 的正方形中挖去一个边长为 b 的小正方形（a>b）（如

图甲），把余下的部分拼成一个矩形（如图乙），根据两个图形中阴影部分的面积相等，可以验证（　　）

A．  2 2 22a b a ab b   

B．  2 2 22a b a ab b   

C．   2 2 =a b a b a b  

D．    2 22 2a b a b a ab b    

6．（2022·新疆·克拉玛依市白碱滩区教育局八年级期末）如图，在边长为 a 的正方形中挖掉一个边长为 b 的小正方

形（a＞b），把余下的部分剪拼成一个矩形．通过计算这两个图形的面积验证了一个等式，这个等式是（　　）

A．（a+2b）（a﹣b）=a2+ab﹣2b2 B．（a+b）2=a2+2ab+b2

C．a2﹣b2=（a+b）（a﹣b） D．（a﹣b）2=a2﹣2ab﹣b2

题型三：运用完全平方公式进行运算

7．（2022·江西·上饶市第四中学八年级期中）下列多项式乘法中，能用完全平方公式计算的是（       ）

A．   m n m n   B．   m n m n  

C．   m n m n   D．   2 1m m 



8．（2022·山东·东平县实验中学八年级阶段练习）若 a+x2＝2020，b+x2＝2021，c+x2＝2022，则 a2+b2+c2﹣ab﹣bc﹣ca

的值为(   )

A．0 B．1 C．2 D．3

9．（2022·北京四中八年级期中）若
1 5x
x

  ，则
2

2

1x
x

 的值为（    ）

A．27 B．23 C．24 D．3

题型四：完全平方公式的变形求值

10．（2022·重庆文德中学校八年级阶段练习）已知 2 21 2x y x y   ， ，那么 4 4x y 的值是（　　）

A．4 B．3 C．
7
2

D．
5
2

11．（2022·湖南·八年级单元测试）若 2 216 9a ab m b ab m     ， ，则 a+b 的值为（    ）

A．±5 B．5 C．±4 D．4

12．（2022·全国·八年级课时练习）已知 m，n 分别是一个三角形的底和该底上的高，且满足  2 5m n  ，

 2 11m n  ，则此三角形的面积为（    ）

A．24 B．12 C．
3
2

D．
3
4

题型五：求完全平方公式的字母

13．（2022·河南·泌阳县实验中学八年级期中）已知 2 2 64x kx  可以写成某一个式子的平方的形式，则常数 k 的值

为（　　）

A．8 B． 8± C．16 D． 1±

14．（2022·河南·南阳市第十三中学校八年级阶段练习）已知多项式 2 2 16x kx  是一个完全平方式，则 k(   )

A． 4± B．4 C． 8± D．8

15．（2022·山东·济宁市第十五中学八年级阶段练习）已知  22 281 9x kxy y x y±    ，则 k 的值是（    ）

A． 18± B． 18 C． 9± D． 9

题型六：完全平方公式在几何图形的应用

16．（2022·湖北武汉·八年级期末）如图，矩形 ABCD 的周长是 10cm，以 AB，AD 为边向外作正方形 ABEF 和正方

形 ADGH，若正方形 ABEF 和 ADGH 的面积之和为 17cm2，那么矩形 ABCD 的面积是（　　）



A．3cm2 B．4cm2 C．5cm2 D．6cm2

17．（2021·江西宜春·八年级期末）图（1）是一个长方形，用剪刀沿图中虚线（对称轴）剪开，把它分成四块形状

和大小都一样的小长方形，小长方形的长为 a，宽为b  a b> ，然后按图（2）拼成一个正方形，通过计算，用拼接

前后两个图形中阴影部分的面积可以验证的等式是（    ）

A．  22 2a b ab B．    2 2 4a b a b ab   

C．  2 2 2 2a b a b ab    D．   2 2a b a b a b   

18．（2021·四川遂宁·八年级期末）如图：用四个全等的长方形和一个小正方形拼成如图所示的大正方形，已知大正

方形的面积是144，小正方形的面积是 4，若用 a，b 分别表示矩形的长和宽（ a b> ），则下列关系中不正确的是

（  ）

A． 12a b  B． 2a b 

C． 35ab  D． 2 2 84a b 

题型六：乘法公式的综合应用

19．（2022·北京市第一六一中学八年级期中）计算：

(1) 3 2(2 ) ( 5 )x xy (2)   8x y x y 



(3) 3 2(12 6 3 ) 3a a a a  ¸ (4)   2 3 2 3x y x y    (5) 2 2(3 5) (2 7)x x  

20．（2022·北京四中八年级期中）计算：

(1)  22 34x y xy×  ； (2)  24 (3 )x x y  ；

(3) ( 2 )(3 )m n n m  ； (4)  3 212 6 3 3  ¸m m m m ；

(5) ( 3)( 3)x y x y    ； (6) 2( )a b c  ．

21．（2022·河南·辉县市城北初级中学八年级阶段练习）先化简，再求值

(1) 2 22 (3 4 1) 3 (2 3)x x x x x    ．其中 3x   ；

(2) 2(2 1) (3 1)(3 1) 5 ( 1)x x x x x      ，其中 1x  ．

一、单选题

22．（2022·湖南·衡南县冠市联合学校八年级期中）下列各式中，正确的是（  ）

A． 2 3 6y y y×  B． 9 3 ±

C．  2 2 2a b a b   D．  2 1a a a a ¸  

23．（2022·江苏南通·八年级期中）已知： 3a b  ， 1a b  ，则 2 2a b 等于（    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

24．（2022·北京八中八年级期中）下列运算：① 2 3 6a a a×  ；②  23 6a a ；③ 5 5a a a¸  ；④  3 33 9b b ；⑤

 2 2a l a l   ；⑥  2 2 2a b a b   其中结果正确的个数为（    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

25．（2022·北京八中八年级期中）某中学要举行校庆活动，现计划在教学楼之间的广场上搭建舞台．已知广场中心

有一座边长为 b 的正方形的花坛，学生会提出两个方案：

方案一：如图 1，绕花坛搭建外围是正方形的“回”字形舞台（阴影部分），面积为 1S ；

方案二：如图 2，在花坛的三面搭建“凹”字形舞台（阴影部分），面积为 2S ；

具体数据如图所示，则 1S 与 2S 的大小关系（    ）



A． 1 2S S= B． 1 2S S< C． 1 2S S> D．以上结论都不对

26．（2022·河南·南阳市宛城区官庄镇第一初级中学八年级阶段练习）课堂上老师布置了四个运算题目，小刚做对的

题数是（   ）

计算：① 2 3 6( 3 ) 27a a   ；② 2 3 5( )a a a ×  ；③ 2 2 2(2 ) 4x y x y   ；④ 2 2 24 5a a a 

A．0 个 B．1 个 C．2 个 D．3 个

27．（2022·福建省南安市侨光中学八年级期中）不论 x、y 为何值，代数式 2 2 2 4 7x y x y    的值（    ）

A．可能为负数 B．可为任何有理数 C．总不小于 7 D．总不小于 2

28．（2022·全国·八年级专题练习）如图，两个正方形的边长分别为 a，b，如果 5a b  ， 6ab  ，则阴影部分的面

积为（　　）

A．2.5 B．2 C．3.5 D．1

29．（2022·全国·八年级）用简便方法计算：

(1)899 901+1´ ；

(2)99 101 10001´ ´ ；

(3) 22005 2006 2004 ´ ；

30．（2022·湖南·衡南县冠市联合学校八年级期中）如图 1 是一个长为 2m 、宽为 2n的长方形，沿图中虚线用剪刀均

分成四块小长方形，然后按图 2 的形状拼成一个正文形．



(1)你认为图 2 中的阴影部分的正方形的边长等于多少                    ；

(2)请两种方法求出图 2 中阴影部分的面积．

(3)观察图 2 你能写出下列三个代数式之间的等量关系吗？代数式：  2m n ，  2m n ，mn ．

(4)根据（3）题中的等量关系，解决如下问题：若 7 5a b ab  ， ，求 a b 的值．

一：选择题

31．（2022·河南开封·八年级）观察下图，用等式表示下图中图形面积的运算为（    ）

A．  2 2 22a b a ab b    B．    2 2a b a b a b   

C．   2a a b a ab   D．  2 2 2a b a ab b   

32．（2022·河南·辉县市太行中学八年级阶段练习）下列计算正确的是（    ）

A．  2 2 24 3 12
3

ab ab a bæ ö ×  ç ÷
è ø

B． 2 3 24 (2 3 1) 8 12 4a a a a a      

C．   2 3 22 1 3 1 2 5 3 1a a a a a a       D．    24 1 4 1 1 16a a a    

33．（2022·四川·安岳县兴隆初级中学八年级阶段练习）下列运算中，正确的个数是（      ）

① 25 51 1
144 12

 ；② 2 23 4 7  ；③ 81 9 ± ；④ 3 343 7   ；⑤  2 2 2a b a b   ；

⑥    2 22 2 2x y x y y x     ；⑦    2 22 3 3 2 4 12 9a b b a a ab b      ．

A．2 个 B．3 个 C．4 个 D．5 个

34．（2022·重庆文德中学校八年级阶段练习）已知整式 3 2 2 1A x B x   ， ，则下列说法正确的个数为（　　）

①无论 x 为何值，A 都小于 B



②若 k 为常数且 2( ) 9 4A B k x´    ，则 2k 

③若m 为常数且 2mA B 的值与 x 无关，则 2m  

④若 2A B´  ，则 2 2 12A B 

A．1 B．2 C．3 D．0

35．（2022·吉林·测试·编辑教研五八年级阶段练习）   2 2 4 45 4  25 16a b a b    ，括号内应填（    ）

A． 2 25 4a b B． 2 25 4a b C． 2 25 4a b  D． 2 25 4a b   

36．（2022·江西省石城二中八年级阶段练习）请你估计一下，
     2 2 2 2

2 2 2 2

2 1 3 1 4 1 2017 1
1 2 3 2017

   

× × ×× ×

L
的值最接近于（    ）

A．1 B． 1
2 C．

1
2006

D．
1

2007

37．（2022·全国·八年级课时练习）如图，一块直径为 a+b 的圆形钢板，从中挖去直径分别为 a 与 b 的两个圆，则剩

下的钢板的面积为（    ）

A．2 abp B． 2
abp C．

2 2( )
2

a bp  D．
2 2( )
4

a bp 

38．（2022·全国·八年级课时练习）如图，通过计算大正方形的面积，可以验证一个等式，这个等式是（　　）

A． 2( )x y z  =x2+y2+z2+2y+xz+yz B． 2( )x y z  =x2+y2+z+2xy+xz+2yz

C． 2( )x y z  =x2+y2+z2+2xy+2xz+2yz D． 2( )x y z  = 2( )x y +2xz+2yz

二、填空题

39．（2022·河南南阳·八年级期中）若二次三项式 2 26x x m  是关于 x 的完全平方式，则常数 m＝_____．

40．（2022·江西·上饶市第四中学八年级期中）计算：98 102´  ___________．



41．（2022·北京八中八年级期中）若 2x y  ， 2xy   ，则 2 2x y ______；  2x y  ______．

42．（2022·福建·厦门市湖里中学八年级期中）比较大小： 22022 2021 2023 ´ ________1．

43．（2022·北京十四中八年级期中）已知 2 10a b  ， 5ab  ，则 2 24a b 的值是___________．

44．（2022·江苏南通·八年级期中）我国南宋数学家杨辉用三角形系数表解释二项和的乘方规律，称之为“杨辉三

角”．“杨辉三角”给出了（a+b）n（n＝1，2，3，4…）的展开式的系数规律（按 a 的次数由大到小的顺序）：

若  2023 2023 2022 2021
1 2 32 1x a x a x a x     …… 2

2022 2023 2024a x a x a   ，请根据上述规律，写出 1 2 3 2023a a a a  ¼¼ 的

值等于_____．

三、解答题

45．（2022·河南南阳·八年级期中）先化简，再求值．

       2 3 2 2x y x y x y x y x y       ，其中 x，y 满足  23 2 0x y    ．

46．（2022·江苏南通·八年级期中）一个图形通过两种不同的方法计算它的面积，可以得到一个数学等式，例如图 1

可以得到 2 2 2( ) 2a b a ab b    ，请解答下列问题：

(1)通过计算图 2 中阴影部分的面积可以得到的数学等式是                     ；

(2)利用图 3 解决下面问题,若 10a b c   ， 32ab ac bc   ，则 2 2 2a b c                ．

(3)如图 4，四边形 ABCD， NGDH ，MEDQ 是正方形，四边形PQDH 和EFGD是长方形，其中EFGD的面积是

200， 10AE  ， 20CG  ，求图中阴影部分的面积．

47．（2022·四川·成都外国语学校八年级阶段练习）①已知 ABCV 的三边长分别为 a，b，c，且 a，b，c 满足：



23 4 8 16a b c c      ，求 ABCV 的周长．

②若 p 满足 1999 2022p p p    ，求 21999p  的值．

48．（2022·河南新乡·八年级阶段练习）计算．

(1) 2 3 3 2 23 4 6a b ab¸（ ）（ ）（ ）g ；

(2) 2(2 ) 2 3 )(2 3 )x y x y x y   ( ；

(3) 2 2 2 2 3 25 3 3[ 5]xy x xy x y xy  ¸（ ）（ ） （ ）．

49．（2022·河南·上蔡县第一初级中学八年级）

(1)试用两种不同的方法表示图 1 中阴影部分的面积，从中你有什么发现，请用等式表示出来：

(2)利用你发现的结论，解决下列问题：

①如图 2，两个正方形的边长分别为 a，b ，且 9a b ab   ，求图 2 中阴影部分的面积；

②已知： 2 24 57a b  ， 6ab  ，求 2a b 的值；

③若   20 30 10x x   ，则 2 2(20 ) ( 30)x x   的值是_______．



1．D

【分析】根据能用平方差公式计算的式子特点：左边是两个二项式相乘，并且这两个二项式中有一项完全相同，另

一项互为相反数进行分析即可．

【详解】解：A、 2( 3)(3 ) ( 3)x x x    不能用平方差公式计算，故此选项不符合题意；

B、 2( )( ) ( )x y x y x y      不能用平方差公式计算，故此选项不符合题意；

C、 21 1 1( )( ) ( )
2 2 2

m n m n m n      不能用平方差公式计算，故此选项不符合题意；

D、 2 2(3 )(3 ) 9m n m n m n    能用平方差公式计算，故此选项符合题意；

故选：D．

【点睛】此题主要考查了平方差公式，关键是掌握能用平方差公式计算的式子特点．

2．D

【分析】根据平方差公式即可得出结果．

【详解】∵ 4 2 2 2 2 2( 3 )( 3 ) ( 3 )(39 )b a b a b ab a a b        ，

∴ 2 2( )3 3M a b a b     ．

故选 D．

【点睛】本题考查平方差公式．掌握平方差公式   ² ²a b a b a b    是解题关键．

3．C

【分析】将各式整理，根据平方差公式的特点逐一辨别判断即可求解．

【详解】解：①     222 2 = 2x y x y x y   ，可以运用平方差公式计算；

②          2 23 3 3 3 3a bc bc a bc a bc a bc a           ，可以运用平方差公式计算；

③        23 2 3 2 3 2 3 2 3 2m n m n m n m n m n          ，不能运用平方差公式计算；

④         223 3 3 3 3x y x y x y x y x y           é ù é ùë û ë û ，可以运用平方差公式计算．

所以能用平方差公式计算共有 3 个．

故选：C

【点睛】本题考查平方差公式，熟练掌握平方差公式的结构特点是解题关键，注意应用平方差公式必须是两个多项

式可以写成两数的和乘以两数的差的形式．

4．B



【分析】根据两个图象中的阴影部分的面积相等进行验证．

【详解】解：A．阴影部分的面积 2 2 ( )( )a b a b a b    ，是平方差公式，不符合题意；

B．阴影部分的面积 2 22 2 4 ( ) ( )a b ab a b a b×      ，不是平方差公式，符合题意；

C．阴影部分的面积 2 2 ( )( )a b a b a b    ，是平方差公式，不符合题意；

D．阴影部分的面积 2 2 ( )( )a b a b a b    ，是平方差公式，不符合题意；

故选：B．

【点睛】本题考查了整式的乘法公式，用整式表示图形的面积是解题的关键．

5．C

【分析】图甲中根据阴影部分面积等于大正方形减去小正方的面积，图乙中直接求长方形的面积即可，根据两个图

形中阴影部分的面积相等，即可求解．

【详解】解：图甲阴影部分的面积为 2 2a b ，图乙中阴影部分的面积等于   a b a b 

Q两个图形中阴影部分的面积相等，

\ 2 2a b =   a b a b 

故选 C．

【点睛】本题考查了平方差公式与图形面积，正确的求出阴影部分面积是解题的关键．

6．C

【分析】利用正方形的面积公式可知剩下的面积= 2 2a b ，而新形成的矩形是长为 a+b，宽为 a - b，根据两者相等，

即可验证平方差公式．

【详解】解：由题意得：

2 2 ( )( )a b a b a b    ．

故选：C．

【点睛】此题主要考查平方差公式，即两个数的和与这两个数的差的积等于这两个数的平方差，这个公式就叫做平

方差公式．解决本题的比较两个图形分别表示出面积．

7．C

【分析】根据完全平方公式的结构  2 2 22a b a ab b±  ±  逐项分析判断即可求解．

【详解】解：A.       2 2m nm n m nm mn n        ，故该选项不符合题意；    

B.   m n m n   2 2n m  ，故该选项不符合题意；

C.   m n m n       2m n m n m n       ，故该选项正确，符合题意；

D.   2 1m m  2 2m m   ，故该选项不符合题意．



故选 C．

【点睛】本题考查了乘法公式，多项式乘以多项式，掌握完全平方公式是解题的关键．

8．D

【分析】由已知分别计算 ( ), ( ), ( )a b a c b c   的值，然后逆用完全平方公式： 2 2 22 ( )a ab b a b    ，将所求式子

化成含 2( )a b 、 2( )a c 、 2( )b c 的形式，再代入计算即可．

【详解】Q a+x2＝2020，b+x2＝2021，c+x2＝2022，

\ 1, 2, 1a b a c b c         ，

又 2 2 2a b c ab bc ca    Q

= 2 2 2 2 2 21 [( 2 ) ( 2 ) ( 2 )]
2

a ab b b bc c a ac c       

= 2 2 21 [( ) ( ) ( ) ]
2

a b b c a c     ，

2 2 2a b c ab bc ca\     

= 2 2 21 [( 1) ( 1) ( 2) ]
2

    

=3．

故选 D．

【点睛】此题考查了代数式的求值，熟练逆用完全平方公式将所求代数式化成三个完全平方式的和是解此题的关

键．

9．B

【分析】利用完全平方公式： 2 2 2( ) 2a b a ab b    ，进行计算即可得解．

【详解】解：Q 1 5x
x

  ，

2
2

2

1 12 25x x
x x

æ ö\     ç ÷
è ø

，

2
2

1 25 2 23x
x

\     ；

故选 B．

【点睛】此题考查完全平方公式，熟练掌握并运用完全平方公式是解答此题的关键．

10．C

【分析】先把等式 1x y  的两边平方，再变形，得到 xy的值，再把 4 4x y 利用完全平方公式变形，最后整体代入

求值．

【详解】 1x y Q ， 2 2 2x y  ，

 2 21x y\   ，



2 22 1x xy y\    ，

2 22 1 ( ) 1 2 1xy x y\        ，即
1
2

xy   ，

 
2

24 4 2 2 2 2 2 1 1 72 2 2 4
2 2 2

x y x y x y æ ö      ´    ç ÷
è ø

．

故选：C ．

【点睛】本题考查运用完全平方公式分解因式，公式变形的运用是解题的难点和关键．

11．A

【分析】两式相加，构造  2 25a b  ，求 25 的平方根即可

【详解】解：∵ 2 216 9a ab m b ab m     ， ，

∴ 2 2 16 9a ab b ab m m       ，

∴  2 25a b  ，

∴a+b=±5，

故选：A．

【点睛】本题考查了完全平方公式，平方根，熟练构造完全平方公式，准确理解平方根的定义是解题的关键．

12．D

【分析】把已知的两个完全平方式左边展开，然后两式相减，求出 mn 的值，则三角形的面积即可求出．

【详解】由  2 11m n  ，得

2 22 11m mn n   ①．     

由  2 5m n  ，得

2 22 5m mn n   ②．

①-②得

4mn=6，

∴
3
2

mn 

∴三角形的面积为
1 3
2 4

mn  ．

故选：D．

【点睛】本题主要考查了完全平方公式的变形求值，熟练掌握两个完全平方公式是解题的关键．

13．B

【分析】先根据两平方项确定出这两个数，再根据完全平方公式的乘积二倍项即可确定 k 的值．

【详解】解：∵ 2 2 64x kx  可以写成某一个式子的平方的形式，

∴ 2 2 22 64 2 8x kx x kx     ，



∴ 2 2 8 16kx x x  ±  ±g g ，

∴ 8x  ± ；

故选：B

【点睛】本题主要考查了完全平方式，根据平方项确定出这两个数是解题的关键，也是难点，熟记完全平方公式对

解题非常重要．

14．A

【分析】根据完全平方式的性质： 2 22a ab b±  ，可得出答案．

【详解】∵ 2 2 22 16 2 4x kx x kx     是完全平方式

∴ 2 = 2 4kx x ± × × ，

解得 4k  ± ，

故选 A．

【点睛】本题考查完全平方式，熟记完全平方式的形式，找出公式中的 a 和b 是解题的关键．

15．A

【分析】根据完全平方公式，即可求解．

【详解】解：∵  22 281 9x kxy y x y±    ，

又∵  2 2 29 18 81x y x xy y    ，

∴ 18k±   ，

∴ 18k  ± ．

故选：A

【点睛】本题主要考查了完全平方公式，熟练掌握完全平方公式 2 2 2( ) 2±  ± a b a ab b 是解本题的关键．

16．B

【分析】设 AB＝x，AD＝y，根据题意列出方程 x2+y2＝17，2（x+y）＝10，利用完全平方公式即可求出 xy 的值．

【详解】解：设 AB＝x，AD＝y，

∵正方形 ABEF 和 ADGH 的面积之和为 17cm2

∴x2+y2＝17，

∵矩形 ABCD 的周长是 10cm

∴2（x+y）＝10，

∵（x+y）2＝x2+2xy+y2，

∴25＝17+2xy，

∴xy＝4，

∴矩形 ABCD 的面积为：xy＝4cm2，

故选：B．



【点睛】本题考查了正方形面积、矩形面积和完全平方公式，恰当的设未知数，建立方程，设而不求，只求 xy 的

值是解题关键．

17．B

【分析】先求出图形的面积，根据图形面积的关系，写出等式即可．

【详解】解：大正方形的边长为： a b ,空白正方形边长： a b ，

图形面积：大正方形面积  2a b ，空白正方形面积  2a b ，四个小长方形面积为： 4ab ，

∴  2a b =  2a b + 4ab ．

故选择：B．

【点睛】本题考查利用面得到的等式问题，掌握面积的大小关系，抓住大正方形面积=空白小正方形面积+四个小正

方形面积是解题关键．

18．D

【分析】能够根据大正方形和小正方形的面积分别求得正方形的边长，再根据其边长分别求解，根据 4 个矩形的面

积和等于两个正方形的面积的式求解即可．

【详解】解：A 、根据大正方形的面积求得该正方形的边长是 12，则 12a b  ，故A 选项不符合题意；

B 、根据小正方形的面积可以求得该正方形的边长是 2，则 2a b  ，故 B 选项不符合题意；

C 、根据 4 个矩形的面积和等于大正方形的面积减去小正方形的面积，即 4 144 4 140ab = - = ， 35ab  ，故 C 选项不

符合题意；

D、 2 2 2( ) 2 144a b a b ab     ，所以 2 2 144 2 35 144 70 74a b+ = - ´ = - = ，故 D选项符合题意．

故选：D．

【点睛】本题考查了代数式和图形的面积公式正确运算，熟悉相关性质是解题的关键．

19．(1) 4 240 x y

(2) 2 29 8x xy y 

(3) 24 2 1a a 

(4) 2 24 12 9x y y  

(5) 25 58 24x x 

【分析】（1）原式先计算积的乘方，再计算单项式乘以单项式即可得到答案；

（2）原式根据多项式乘以多项式运算法则进行计算即可；

（3）原式利用多项式除以单项式法则计算即可得到结果；

（4）原式运用平方差公式进行计算即可；

（5）原式先运用完全平方公式将括号展开后，再合并即可得到答案．
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